

# 云浮创建全国文明行动之“诚信云浮建设”

## 诚信引领新风尚 道德之光耀石都

本报记者 朱觅 周帅 通讯员 汤云刚

【前言】

诚实守信是中华民族的传统美德,是和谐社会的道德基础,是每个公民的立身之本。诚信作为道德的一项重要内容,其力量之大,可以成就一个人,影响一个家庭,可以涵养一方水土,美化一座城市,推动一个社会的进步。近年来,我市在创建全国文明城市进程中,一直高度重视诚信云浮建设工作,社会信用体系建设不断完善,以诚信正能量引领社会新风尚,让道德之光闪耀云浮,在全社会营造出人人讲诚信、事事守信用的良好氛围,今日之云浮,诚信之花遍地盛开。

【楷模】

### 诚信友善的公交司机

方寸驾驶室内,新兴县公交司机梁金洪已经坚守多年,每天与数不清男女老少打交道,将他们安全平稳地送达目的地,受到了同事、群众的称赞与认可。他是同事眼中任劳任怨的“老黄牛”,什么事情都难不倒的“万金油”。“对于我来说,每天最重要的就是老老实实干好自己的事,以诚待人、言而有信就是我自己最基本的要求。”梁金洪对记者说。今年初,他接到消息,自己被评为了2019年云浮“诚实守信好人”。

到了梁金洪的出车时间,他早早来到停车场,细心的检查前后车轮磨损情况,查看水、机油情况。“出车前三检是一点也不能马虎的,轮胎、水、机

油的情况一定要心中有数。平时客人上车交代坐好,系好安全带,特别是老人家,等坐好之后才能开车。这些细节都是很重要的。”梁金洪说。今年1月13日上午,在交班检查车厢卫生的时候,发现一位座位下面有一个背包,他赶紧将此事报告了车队长。为了尽快找到失主,他们打开背包,查找失主的相关信息,发现背包里面有1700元现金、身份证和数张银行卡,但没有任何联系方式,于是利用微信发布失物招领信息,最终在第二天成功找到失主。“作为公交车司机,遇到这样的情况,我都会把财物保管好,然后尽快交还失主,因为这是一个公交司机的职业操守。”梁金洪告诉记者。



云浮诚实守信好人:梁金洪

【部门在行动】

社会信用体系的建设几乎涵盖了所有市直主要职能部门。在市委、市政府的统一领导下,各相关部门迅速行动,抓住我市创建全国文明城市的契机,立足自身相关职能,完善相应行业信用评价制度体系,推动信用联合惩戒措施的落地落实。近日,记者随机走访了解了两个部门推进社会信用体系开展情况。

市交通运输局:

制定《云浮市交通运输局市场主体信用信息双公示工作制度》《云浮市交通运输局市场主体信用信息公示目录》;结合行政许可、荣誉授予、资质资格评定、工程招投标、政府采购、行业禁入、任职限制等方面更新信息,完善新的联合惩戒目录41条;截至今年9月份,该

局为全市信用信息管理系统上报数据累计超过3万条,为全市信用信息管理系统提供数据支撑;坚持将信用评价机制始终贯穿到交通运输安全领域生产的全过程,围绕工程建设和运输服务重点部位、关键岗位,将安全生产与企业信誉、优惠政策、行政许可、市场准入、资质审核挂钩,作为重要内容纳入企业安全生产诚信评价体系。



市交通运输局开展“诚实守信 守信做事”教育实践系列之诚信交通单位主题实践活动

市税务部门:

坚持宣传辅导,提高纳税信用“认知度”。“线上+线下”多措并举开展纳税人宣传辅导工作,有效提高纳税人对纳税信用管理的认知度;坚持多方联动,

构筑信用管理“大格局”,积极参与推动建立多部门沟通协调和信息共享机制;坚持奖惩并重,推动评价结果“活运用”,开展“银税互动”合作项目激励守信企业。同时,严格落实税收违法“黑名单”制度,提升税法威慑力。



市税务局开展“承诺在心 践诺先行”诚信主题活动



云浮市2020年度诚信单位初评会



云浮市2020年信用修复公益培训会

【亮点】

### 宣传氛围“浓”

今年年初,一场由市创文办、市税务局联合举办的“新时代文明实践志愿宣讲”之诚信宣传活动在市文化馆前广场火热地开展,现场群众热切关注我市创文行动,仔细阅读创建全国文明城市倡议书,在签名墙上郑重地签下自己的名字,表达对创建诚信社会的支持。“做人有道惟诚信 诚信无声赢世界”,10余位书法爱好者即席泼墨挥毫,书写诚信对联,表达对诚信社会的美好期盼。现场群众收到书法爱好者赠送的诚信对联,喜笑颜开。这是我市积极创建诚信社会的一个缩影。

近年来,我市积极贯彻落实党的十八、十九大有关进一步推进社会信用体系建设精神和有关要求,持续聚焦“以公共信用信息管理系统为核心,以信用主体为重点,以激励和惩戒为关键,广覆盖、广应用、广践行”总体思路,不断夯实社

会信用体系建设基础,积极探索“守信激励与失信惩戒并重”应用创新,全力建设诚信云浮。今年6月,市创文办和市信用办联合下发了关于印发《关于2020年开展诚信云浮建设教育实践活动的行动方案》的通知,抓住“3·15”消费者权益日、全国质量月、全国安全生产月等重要时间节点组织开展各类主题宣传教育活动,增加宣传频率,形成宣传声势。组织引导各地、各单位和各行各业要结合实际,组织开展诚信行业(企业)、诚信单位、诚信示范街区、诚信经营示范点创建活动,引导立足岗位践行诚信规范。先后评选国家税务总局云浮市税务局、中国石化销售有限公司广东云浮石油分公司等30个单位为云浮市2020年度诚信单位。这些诚信单位,结合自身职能和优势,在社会上广泛开展诚信宣传,取得了良好成效。



执法人员到中心市场督查诚信经营情况

### 制度建设“全”

为进一步完善国家对社会诚信体系建设的的要求,让诚信云浮建设有章可循。我市先后印发了《云浮市社会信用体系建设规划(2018-2020年)》《关于云浮市推进诚信建设制度化意见》《云浮市人民政府关于印发云浮市建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度实施方案的通知》《关于加快推进云浮市失信被执行人信用监督、警示和惩戒机制建设的意见》,推动各部门落实实施守信联合激励或失信联合惩戒。健全完善云浮诚信红黑名单发布制度,在食品安全、环境保护、医疗卫生等重点领域,推广使用信用记录和报告。

同时,我市公共信用信息数据

库不断充实更新,为完善社会信用体系提供有力的数据支撑。据有关部门统计,截至2019年底,市公共信用信息管理系统共归集了全市29个部门160类数据约2565万条数据,清洗入库并交换到省平台约2233万条数据,“信用云浮网”累计公示行政许可123956条,行政处罚8517条。市场监管部门切实推动我市涉企信息归集工作稳步向前,着力构筑全市“企业一张网”,共归集了10万余户市场主体的登记注册及公示信息,以及各部门推送的17589条行政许可信息,3846条行政处罚信息,510条诚信荣誉信息,11211条抽查检查信息等各类信息。



广泛宣传“诚信交通”



“4·26”知识产权宣传周

### 奖惩措施“明”

今年初,我市一家企业陷入资金周转困境,但由于该企业是红名单纳税企业,今年2月,通过“银税互动”(推动实现纳税人的“纳税信用”换“银行信用”,旨在突破守信的纳税人缺乏抵押物这一融资瓶颈,实现三方共赢),由广东工商银行郁南支行向该纳税人授信60万元额度的“小微企业”生产发展资金,有效地解决了资金周转困难的问题,使公司生产经营稳步上升,销售额也稳步增长。

好的制度,关键在于落实。市信用办组织协调各地各部门立足职能,实施联合激励和联合惩戒。全市法院在确保依法依规的前提下,对纳入失信被执行人名单做到“应纳尽纳”,今年以来共发布失信被执行人员4386人次,限制高消费6715人次,限制出境106人次,罚款9人次,罚款金额12.1万元,拘留107人

次,移送追究拒执罪3人次,对失信被执行人形成强大震慑;税务部门开展年度纳税信用评价工作,助力“银税互动”,惠及913户企业,共发放贷款8.48亿元,80%以上为小微企业,有力改善了小微企业担保弱、融资难的困境,实现纳税信用与社会诚信的同向激励、共促共赢;人社部门印发《云浮市企业劳动保障守法诚信等级评价实施办法》,对全市3191家企业开展了企业劳动保障守法诚信等级评价工作,同时,全面使用劳动保障监察管理信息系统的劳动保障案件处理和群体性事件处置等功能,推动实现信息管理系统对企业守法诚信进行自动分级;交警部门依托广东省交通运输厅道路运输企业诚信评价系统,对全市道路运输企业进行评级评定工作。



绿色服务助推诚信兴商

【记者手记】

同心掬得满庭芳,道德花开满园春。讲诚信守信用,是一个人立足社会的基本要求,是培植滋养社会文明风尚的道德基础,也是衡量一座城市文明程度的“标尺”,有多少人讲诚信,这座城市文明的丰度厚度就有多高。创建文明城市,离不开诚信建设,可喜的是,近年来,我市在诚信体系建设上“捷足先登”,可谓精彩纷呈,好戏连连,一个个诚信鲜活实例和一串串守信故事,汇聚成云浮诚信文明的华丽新篇章,闪耀出璀璨的道德之光,释放出无穷活力。全面提升市民诚信意识,推进诚信建设制度化,也为推进云浮创文凝聚起强大精神动力和道德支撑。